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I. Introducere 
  Musterianului carpatic, este caracterizat printr-un comportament tehnic destul de 
rudimentar, cu o tipologie săracă, generată de utilizarea pe scară largă a materiei prime 
mediocre, ceea ce a dus la o ipotetică uniformitate a ansamblului de locuiri. 

Spunem ipotetică deoarece pe majoritatea materialului litic nu s-au efectuat 
studii tehno-tipologice moderne, iar ansamblurile sunt sărace şi dificil de interpretat. 

Aşezări mai bogate în material au fost descoperite în peşterile Bordu Mare de la 
Ohaba Ponor şi Cioarei de la Boroşteni, restul aşezărilor atât din judeţul Hunedoara cât 
şi din Banat fiind sărace în material.  

Cu toate acestea în opinia majorităţii autorilor, în ciuda acestor dezavantaje, 
omogenitatea tehnocomplexelor carpatice este pe deplin subînţeleasă, generând chiar un 
facies cultural comun. 

Faptul că industriile carpatice au un aspect „charentoid” nu mai stârneşte 
suspiciuni în rândul autorilor1, fiecare remarcând însă o diferenţiere sesizabilă între 
musterianul carpatic şi Charentianul de tip Quina francez. Pentru început considerăm 
necesară prezentarea caracteristicilor reliefului şi a mediului actual din sud-vestul 
Transilvaniei şi din regiunile învecinate pentru a vedea în ce măsură factorii de relief şi 
sursele de materie primă au influenţat dezvoltarea comunităţilor paleolitice ce au 
populat aceste zone.  

 
II. Mediul actual din sud-vestul Transilvaniei, Banat si nordul Olteniei  
Tectonica foarte complicată a Carpaţilor a generat bombări şi coborâri axiale în 

structura cristalină mai ales a Carpaţilor Meridionali, care sunt tăiate în relieful actual de 
mulţimea curmăturilor şi pasurilor. Acest lucru a permis, de-a lungul timpului legături 
relativ lesnicioase între cei doi versanţi ai acestui lanţ atât de masiv la prima vedere. 
Modelarea glaciară, de asemenea mai evidentă în partea meridională a Carpaţilor, a 
contribuit, la rândul său, la reducerea masivităţii, printr-o fragmentare accentuată a celor 
mai înalte culmi care au intrat sub influenţa fenomenelor glaciare corespunzătoare 
glaciaţiunilor din Cuaternar2. Datorită acestui fapt, relieful s-a constituit în puternice 
noduri orografice, cu culmi rotunjite, etajate, precum şi un sistem de văi înguste şi 
adânci cu frecvente rupturi de pantă. Deosebit de caracteristice acestor regiuni sunt 
nivelele de eroziune, fiind binecunoscute complexele sculpturale Borăscu, Râu Şes şi 
Gornoviţa, adesea reprezentând adevărate poduri suspendate cu aspect de câmpii 
înalte(Godeanu, Parâng, etc). Aceste platforme reprezentau probabil în Pleistocen 
regiuni de concentrare şi de atracţie a animalelor specifice fiecărei perioade climatice. 

Această tectonică activă a creat un peisaj aparte în Carpaţii Meridionali, prin 
formarea „munţilor-bloc” delimitaţi de depresiuni şi culoare depresionare bine 
exprimate în relief (Depresiunea Loviştei, Depresiunea Petroşani, Valea Oltului, Valea 
Cernei, etc) care nu de puţine ori, au reprezentat  regiuni de intensă locuire 
paleolitică(Depresiunea Haţeg, Ţara Bârsei, Valea Cernei). Relieful glaciar este în 
                                                 
1 Gabori-Csank, 1976; Gabori, 1976; Mogoşanu, 1978; Cârciumaru, 1996; 
2 Cârciumaru, M,  2000,  Peştera Cioarei Boroşteni, Ed. Macarie Târgovişte, p. 7 – 16; 
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general bine reprezentat în Carpaţii Meridionali, ca urmare a eroziunii gheţarilor de tip 
alpin şi pirenaic care acopereau în Pleistocen înălţimile de peste 2.000 m. Se pot întâlni 
aici labirinturi de creste, văi şi circuri glaciare cu trepte şi praguri care ascund, nu de 
puţine ori, în spatele lor lacuri cu apă cristalină. 

Glaciaţiunea cuaternară a atins în Carpaţii Meridionali cea mai mare extindere 
din întreaga regiune montană din România, aici existând cele mai lungi văi glaciare, 
care pot ajunge până la 8 km. ca şi cea mai extinsă custură glaciară de circa 60 km. 
Circurile glaciare, adesea complexe, ajung la 2-3 km în diametru, fiind suspendate la 
2.200-2.300 m altitudine şi adăpostind cele mai numeroase lacuri glaciare (peste 80), 
cele mai extinse în suprafaţă (Bucura -10 ha) şi cele mai adânci (Zănoaga - 29 m) din 
întreg lanţul Carpaţilor româneşti. 

Munţii Vâlcan, la poalele cărora este săpată peştera Cioarei, fac parte din marele 
nod orografic Retezat-Godeanu, împreună cu alte masive, precum Ţarcu, Mehedinţi şi 
Cernei. Geologia marelui nod orografic Retezat-Godeanu este destul de complicată. 
Cercetările geologice au descifrat structura în pânză a Carpaţilor Meridionali, deosebind 
pânza getică formată din şisturi cristaline împreună cu cuvertura sa sedimentară 
permian-cretacică care a încălecat în timpul cretacicului mediu şi superior, pe o distanţă 
de peste 50 km, formaţiunea autohtonului alcătuită din şisturi cristaline de epizonă 
străpunse de masive granitoide care suportau sedimente de vârstă jurasic-cretacic. 
Resturi ale pânzei getice mai pot fi întâlnite în masivul Godeanu şi în Munţii Cernei, în 
restul regiunii aceasta fiind în cea mai mare parte erodată. 

Structura geologică eterogenă a acestor munţi explică marea varietate 
petrografică a rocilor rulate de apele ce îi străbat, precum şi relieful diferenţiat, cu 
aspect greoi în aria şisturilor cristaline şi a graniţelor şi semeţ în zonele de răspândire           
a calcarelor. 

Bine individualizat, din punct de vedere fizico-geografic, fiind încadrat de 
depresiuni tectonice adânci (Depresiunea Timişului în vest, culoarul Bistrei şi mai ales 
Ţara Haţegului în nord - Depresiunea Subcarpatică a Olteniei în sud, Depresiunea 
Petroşanilor cu defileul Jiului spre est), marele nod orografic al Godeanului prezintă o 
deosebită importanţă privind concentrarea în jurul său a unor foarte importante locuiri 
paleolitice. Aşa sunt binecunoscutele aşezări paleolitice din Peştera Bordul Mare din 
Depresiunea Haţeg, aşezarea din paleoliticul superior de la Tincova pe Timiş, iar în sud, 
la contactul cu Depresiunea Subcarpatică, aşezarea din peştera Cioarei de la Boroşteni. 
Nu departe, în nodul orografic al Parângului, la poalele sudice ale acestuia, se află o altă 
importantă aşezare paleolitică de peşteră, la Baia de Fier, în peştera Muierilor. 

Desigur că existenţa tuturor acestor aşezări paleolitice a fost condiţionată de 
mediul fizic şi biologic oferit de regiunea respectivă. 

 
 II. 1.  Mediul geografic din Ţara Haţegului  
Situată între trei mari diviziuni ale Carpaţilor româneşti, aria depresionară 

drenată de Strei şi Mureş beneficiază de o poziţie cu totul aparte în ansamblul orografic 
central-vestic al ţării, foarte favorabilă legăturilor directe, nu numai cu unităţile 
muntoase vecine, ci şi cu regiuni mai îndepărtate, din nord-est şi din vest. Este o arie de 
convergenţă (morfologică şi hidrografică) pentru un spaţiu larg, care include unităţi 
geografice foarte apropiate prin morfogeneză şi condiţii pedobioclimatice, dar relativ 
variate ca potenţial natural. Ca întinerire, Depresiunea Hateg-Orăştie se situează pe 
locul al doilea, după Depresiunea Braşovului, având 1770 km2. 
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Apariţia acestei arii depresionare este consecinţa scufundării fundamentului 
cristalino-mezozoic în lungul unor linii de falie si reluării procesului de sedimentare          
în neozoic. 

Se pare că Depresiunea Haţeg-Orăştie a funcţionat ca golf al Bazinului 
Transilvan până în pontian, dar depozite corespunzătoare se găsesc numai în câteva 
petice pe latura de sud a Depresiunii Haţegului, lipsind din Dealurile Hunedoarei şi din 
Culoarul Orăştiei. Dacă aici au existat, fără îndoială că au fost înlăturate de eroziunea 
ulterioară, manifestată puternic începând chiar cu nivelarea generală postpontională, 
mai ales că toata umplutura terţiară a dovedit succesiuni foarte variabile de nisipuri, 
pietrişuri, marne şi argile, cu intercalaţii locale de gresii, conglomerate si calcare a fost 
favorabilă denudării care s-a desfăşurat fără o stimulare şi accelerare neotectonica de 
mare amploare. Aşa se explică de ce întreaga arie depresionară are un relief de coline şi 
dealuri domoale, nivelate, cu fragmentare moderată, încadrând si separând dimensiuni 
largi cu terase şi lunci foarte întinse. De fapt, tot relieful din marginea Munţilor 
Metaliferi până în marginea nordică a Retezatului este un ansamblu de trepte 
piemontane de eroziune şi de acumulare, predominând cele din a doua parte a 
Cuaternarului, cu întinsele lor cuverturi aluviale si deluvio-coluviale. 

La contactul dintre depresiune şi munţi se schiţează o fâşie de muncei cu două-
trei trepte de nivelare situate între 600 - 700 m, mai dezvoltate pe marginile de vest şi de 
sud ale Depresiunii Haţegului, foarte reduse şi ceva mai coborâte către Culoarul 
Orăstiei. Sub treapta munceilor, relieful deluros se desfăşoară mai ales sub forma de 
culmi prelungi, numai pe alocuri ramificate, toate menţinându-se între 400-500 m 
altitudine absolută, corespunzând unei suprafeţe de nivelare piemontană deasupra căreia 
se ridica (până la 550 - 600 m) vârfuri şi câteva spinări uşor netezite, resturi, probabil 
dintr-o suprafaţă piemontană mai veche. 

Pe alocuri, suprafaţa piemontană coboară uşor până se pierde într-un nivel de 
terasa situat la 130-150 m (alt. rel.), sub care râurile s-au adâncit ritmic, formând seria 
de terase foarte întinse în toată aria depresionară. Dacă în Depresiunea Haţegului se 
desfăşoară ca terase piemontane cu niveluri ce se desprind unele de altele, în lungul 
Streiului şi mai ales al Mureşului, se desfăşoară foarte clar 6-7 niveluri, cu poduri 
întinse şi netede. 

În cuprinsul acestei depresiuni, vegetaţia este asemănătoare cu cea din dealuri şi 
câmpii, pătrunzând sub forma unei benzi în lungul Mureşului şi Streiului, în interiorul 
ariei cu vegetaţie montană. Predomină pădurile de foioase compuse din păduri de fag 
pur sau dominant când este însoţit de alte specii de foioase, cum ar fi gorunul, stejarul, 
carpenul, jugastrul etc. 

Fauna este compusă din cervide, în principal, alături de care mai trăiesc iepuri, 
vulpi, urşi etc. 

Depresiunea Haţeg-Orăştie este o arie de convergenţă hidrografică şi de 
densitate mare a reţelei, oferind suficiente resurse de apă pentru dezvoltarea regiunii 
încă din cele mai vechi timpuri. Întreaga reţea dependentă de Mureş are un caracter 
paralel-dendritic, ieşind în evidenţă totuşi doua mici arii de convergenţă: una în nordul 
Depresiunii Haţegului, înainte de intrarea Streiului în îngustarea de la Subcetate, şi a 
doua pe Mureş, unde se aduna mulţimea de râuri de la sud şi nord. 

Streiul are tributari importanţi mai ales pe stânga (Râu Mare, Sibişel, Râu Alb, 
Râu Bărbat), cu izvoarele în lacurile glaciare din Munţii Retezat şi Godeanu. 

Aria depresionară din lungul Streiului, împreună cu Depresiunea Petroşani, 
deschisă la rândul ei spre sud prin Defileul Jiului, formează un culoar transversal 
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carpatic, pe mai mult de 100 km, racordat aproape perpendicular pe culoarul Mureşului, 
cel care separând Munţii Apuseni de Munţii Poiana Ruscă deschide cea mai lesnicioasă 
legătură a Bazinului Transilvaniei spre vest. Pătrunzând adânc în interiorul munţilor, i-a 
făcut mai accesibili, înlesnind procesul de umanizare şi de modificare timpurie a 
mediului, şi a uşurat legăturile directe între unităţi geografice repartizate pe un spaţiu 
larg. Ea apare, astfel, ca răscruce a unor vechi şi importante căi de legătură între regiuni 
carpatice vecine, dar si între ţinuturi intercarpatice şi circumcarpatice majore 
(Transilvania, Banat, Crişana şi Oltenia). 

Ca urmare, Depresiunea Haţeg-Orăştie a fost dintotdeauna un teritoriu cu funcţii 
complexe, concentrând activitatea şi viaţa economică de pe spaţii mult mai largi decât 
limitele ei fizico-geografice. 

Aici au fost descoperite numeroase urme de aşezări preistorice, din Paleolitic 
(Federi, Clopotiva, Tartăria, Sebeş, Pianu de Jos, Ohaba-Ponor, Brotuna-Basarabasa, 
Buituri, Cioclovina, Crăciuneşti) şi din epocile următoare. 

Având un grad ridicat de accesibilitate, regiunea, în egală măsură: văile, 
piemonturile şi dealurile, au prezentat un interes deosebit pentru omul din Paleolitic. 

Omul a găsit din cele mai vechi timpuri condiţii favorabile stabilirii sale în 
aceasta zonă, formată în principal din Depresiunea Haţeg-Orăştie, precum şi în regiunile 
din apropierea acesteia. Aceasta zonă oferea condiţii favorabile de habitat, surse de 
materii prime şi de subzistenţă, fapt ce a atras oamenii din Paleolitic. Aceştia au ales 
zona şi datorită condiţiilor optime oferite de relieful judeţului, relief format, după cum 
am văzut la începutul acestei lucrări, în principal din Depresiunea Haţeg-Orăştie, 
încadrată de cele trei grupe de munţi: Şureanu, Poiana Ruscă şi Metaliferi, fapt ce i-a 
conferit de-a lungul timpului un microclimat mai blând faţă de alte zone geografice. 
Datorită legăturilor Depresiunii Haţeg-Orăştie cu celelalte zone deschise din vest si 
nord-vest, pe Valea Muresului, din nord-est, cu Podişul Transilvaniei, şi din sud prin 
Defileul Jiului cu Oltenia, fauna din Pleistocenul superior circula prin această 
depresiune în timpul migraţiilor sezoniere, asigurând oamenilor din Paleolitic o 
importanta sursă de hrană şi de materii prime necesare supravieţuirii. Nu este de mirare, 
deci, că pe raza jud. Hunedoara au fost realizate multe din primele descoperiri de aşezări 
paleolitice din România, încă din secolul XIX. 

 
II. 2.  Mediul geografic din nordul Olteniei 
Din punct de vedere fizico-geografic, această regiune se află în partea de sud a 

Carpaţilor Meridionali unde are loc contactul dintre munte şi Subcarpaţii Olteniei. 
Munţii Carpaţi reprezintă osatura reliefului ţării noastre ei orientând şi 

subordonând funcţionalitatea celorlalte componente ale mediului geografic. Majoritatea 
unităţilor de relief din interiorul şi din exteriorul arcului carpatic sunt constituite din 
sedimente ce îşi au originea în zona montană, fiind transportate de mulţimea râurilor ce 
se formează în zonele mai înalte ale munţilor Carpaţi. 

Trebuie să menţionăm, de asemenea, că înaintarea puternică în munte, prin 
eroziune regresivă a unor văi precum Bistriţa, Bistricioara, Sohodol, Şuşiţa, eroziune 
activată de nivelul de bază foarte scăzut din Depresiunea Tg. Jiu, alături de existenţa 
şeilor din lungul crestei principale, au dus la crearea unor căi lesnicioase de pătrundere 
până în inima muntelui poate încă din Paleolitic, pentru că oricum ele aveau să-şi 
dovedească mai târziu funcţia de drumuri de acces şi locuri de trecere între Oltenia şi 
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Transilvania în cadrul procesului de transhumanţă3. De altfel, în acest sens este 
semnificativă conservarea în Oslea a unor oronime precum Nedeia şi Nedeuţa, care 
demonstrează obişnuinţa ciobanilor de a se aduna în aceste locuri în adevărate sărbători 
la date dinainte ştiute4. Tot la fel de cunoscut este drumul de plai care pleacă de la 
Sâmbotin, prin pasul Vâlcan (1621 m) folosit şi de oştile romane în marşul lor spre 
cetăţile dacice din Munţii Orăştiei. 

Cuvertura de calcare jurasice, flancată de cea baremian-apţiană din marginea 
sudică a Munţilor Vâlcan (bazinele Tismanei, Bistriţei, Şuşiţei) introduc în peisaj o notă 
specifică prin formele carstice variate şi deosebit de pitoreşti, cu chei sălbatice şi 
sisteme carstice subterane active şi fosile. 

Din Munţii Vâlcan nu lipsesc nici binecunoscutele suprafeţe de eroziune 
specifice Carpaţilor Meridionali, chiar dacă ele nu sunt la fel de bine relevate ca în 
celelalte masive, cum ar fi. de exemplu, Masivul Godeanu sau Parâng. 

Suprafaţa de nivelare Borăscu se plasează în Munţii Vâlcan numai pe culmea 
principală, la altitudini de 1.700 - 1.800 m, cuprinzând platoul din vârful Straja, culmea 
rotunjită din Arcanu şi creştetul Pietrei Boroştenilor, Pleşei, Pivei etc. la circa 1.400 m 
în bazinul Bistriţei, la altitudini de 950 - 1.350 m, sunt relevante nivelele complexului 
sculptural Râu Şes, iar nivelul suprafeţei Gornoviţa poate fi observat în regiunea 
Tismana la circa 400 - 500 m, ridicându-se spre est până la 750 m altitudine absolută. 

Cercetări mai recente vorbesc chiar de mai multe niveluri de relief, dintre care 
unele sunt bine dezvoltate, ocupând suprafeţe întinse, iar altele, restrânse, apar             
numai sporadic . 

Nu este exclus ca toate aceste platforme să fi reprezentat zonele de vânătoare ale 
omului paleolitic. avându-se în vedere posibilitatea concentrării aici mai ales a unor 
ierbivore pleistocene. 

Se poate trage, deci, concluzia că regiunea montană, la adăpostul căreia este 
săpată peştera Cioarei, a constituit pentru omul paleolitic un mediu propice, oferindu-i 
materia primă diversificată petrografic pentru prelucrarea utilajului litic, vegetaţie 
etajată pe verticală, de la formele de climat cu influenţe submediteraneene (mai ales în 
interglaciar) până la pajiştile cu elemente arctico-alpine din culmea Oslea, între ele 
interpunându-se desigur un bogat etaj nemoral. Animalele, la rândul lor, erau în 
concordanţă cu diversitatea peisajului fitoclimatic, iar migraţiile sezoniere ale unora, de- 
a lungul văilor care urcă până pe platourile şi suprafeţele de netezire cele mai înalte, vor 
fi fost bine controlate de omul paleolitic. 

Dar, regiunea montană nu era singura zonă de exploatare a omului paleolitic din 
peştera Cioarei pentru că, prin poziţia acestei aşezări, el avea şi alte posibilităţi de 
mişcare, poate chiar mai facile, în regiunea Subcarpatică cu şirurile sale de depresiuni, 
adevărate bazine de adunare a apelor. în care nu se poate să nu fi fost atras vânatul de 
biotopul cu totul special al acestei regiuni. 

Peştera Cioarei este situată pe stânga văii Bistricioara, la baza unui abrupt al 
pintenului calcaros cunoscut sub numele de Cioara. Este uşor accesibilă, iar gura 
peşterii este orientată spre sud-vest. Este o peşteră relativ mică care poartă numărul de 
catalog 2116/1 şi măsoară doar 27 m în lungime, aproximativ 7 m lăţime, şi are o 
suprafaţă de circa 85 m2. înălţimea plafonului. înainte de începerea săpării sedimentului, 
se situa între 1 şi 3 m. Peştera Cioarei face parte din grupa peşterilor fosile, complet 
uscată, uşor descendentă, lipsită de curenţi, având în vedere că este perfect închisă. 
                                                 
3 C. Constantinescu - Mirceşti, 1976 
4 Târgurile tradiţionale, unde se schimbau produse, între cei de la munte şi locuitorii din zonele mai joase. 
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Toate eventualele culoare şi sifoane care au existat în perioada activă a peşterii 
au fost de multă vreme colmatate sau închise prin cruste groase de calcit, cum se 
întâmplă cu hornul din partea terminală a peşterii. Acesta, în ultimele etape ale 
perioadei active a peşterii, a reprezentat probabil sursa cea mai importantă de pătrundere 
a apei care a dus la crearea unei cascade şi a unui fel de marmită în spatele peşterii. Aici 
au persistat se pare apele o bună parte din etapa anterioară ultimului interglaciar sub 
forma unui lac, până ce a fost colmatat ca urmare a încetării alimentării lui şi a 
depunerilor tot mai active aduse în peşteră de agenţii externi şi în primul rând curenţii 
de aer, dar la care cu siguranţă, s-a adăugat de la început şi activitatea antropică. Încă 
din această fază peştera a devenit cu siguranţă un mediu propice locuirii şi a început să 
fie tot mai vizitată de omul de Neanderthal, ca apoi în scurt timp să locuiască destul de 
frecvent în anumite etape aici. 

 
II. 3.  Cadrul natural al Banatului 
Banatul se caracterizează printr-o diversitate a reliefului, dispus zonal şi în 

trepte, care coboară sub forma unui amfiteatru de la est către vest şi prin fărâmiţarea 
accentuată a acestui relief sub aspect tectono-eroziv. 

Cea mai înaltă treaptă este formată de munţii Godeanu, Ţarcu şi Cernei toţi 
având altitudini cuprinse între 1800 şi 2200 de metri. Din punct de vedere geologic 
aceşti munţi sunt formaţi din diferite formaţiuni de şisturi cristaline şi eruptive care 
constituie, de fapt, baza tuturor unităţilor fizico-geografice ce alcătuiesc Banatul. O a 
doua treaptă, ceva mai joasă, o constituie munţii propriu-zişi ai Banatului: Semenic, 
Almăj, Locvei şi Aninei, iar spre nord-est o altă grupă - muntoasă aparţinând aceleiaşi 
trepte şi cu aceeaşi structură – masivul Poiana Ruscă. Aceşti munţi ce formează cea de-a 
doua treaptă are înălţimi cuprinse între 700 şi 1500 de metri şi se prezintă sub forma 
unor masive montane izolate şi întretăiate de depresiuni piezişe ori intercalate şi 
încadrate într-o reţea de falii. 

Din punct de vedere geologic sunt formaţi din şisturi cristaline cu intruziuni 
granitice şi depozite calcaroase. 

Cea de-a treia treaptă este formată de aşa-numitele piemonturi vestice, care 
marchează limita de apus a munţilor bănăţeni. 

Această treaptă nu depăşeşte 200 - 400 de metri altitudine şi înglobează mai 
multe subunităţi ce coboară în pantă lină, de la est către vest spre Câmpia Banatului. 

A patra şi ultima treaptă este constituită de câmpia înaltă sau joasă a Banatului 
ce este înclinată tot de la est spre vest. Din punct de vedere geologic la baza câmpiilor 
bănăţene stă acelaşi fundament carpatic cristalin acoperit de o cuvertură sedimentară cu 
grosime variabilă.  

În afara acestor unităţi fizico-geografice care alcătuiesc în mare relieful 
bănăţean, trebuie avut în vedere şi acele depresiuni în formă de coridoare sau golfuri 
care ocupă un loc important în morfologia Banatului fiind caracteristice acestei regiuni. 

Cea mai importantă depresiune din această regiune este culoarul Cerna - Timiş, 
care a reprezentat ultimul mare golf prin care apele lacului Pannonic ar fi pătruns adânc 
în Munţii Carpaţi. O ramificaţie a acestui culoar se îndreaptă spre sud-vest, despărţind 
Munţii Almăjului de cei ai Semenicului, constituind depresiunea Almăj, drenată de râul Nera. 

De asemenea spre est, culoarul Cerna-Timiş, în apropiere de Caransebeş, 
stabileşte legătura cu culoarul Bistrei, care deschide drumul către Ţara Haţegului. 
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Este de menţionat că valea Bistrei, care desparte Carpaţii Meridionali (Godeanu 
şi Ţarcu) de munţii Poiana Ruscă, cât şi depresiunea Dobrei şi Valea Mureşului fac 
legătura cu zona de sud-vest a Transilvaniei.      

  
III. Caracteristicile materiei prime utilizate la fabricarea utilajelor litice  
Pentru a înţelege mai bine care sunt similitudinile paleoliticului din sud-vestul 

Transilvaniei cu cel din nordul Olteniei şi din Banat vom discuta în rândurile următoare 
despre caracteristicile generale ale materiei prime utilizate la fabricarea utilajelor litice 
descoperite în aşezările paleolitice din aceste regiuni. 

În general, materia primă este de calitate slabă: cuarţite, calcare calcare 
cristalizate, diorit, gresii, opal, foarte rar silex. În Banat în paleoliticul superior se 
utilizează în special opalul.  

Proprietăţile mecanice ale acestor roci, vor influenţa puternic, concepţia de 
debitaj şi întregul lanţ operatoriu. Materiile prime, de calitate mai bună, insuficiente pe 
plan local, sau presupuse alogene, au fost exploatate diferenţiat, concepţia de debitaj 
fiind cu totul alta, iar exploatarea este intensivă. Formele naturale, specifice galeţilor de 
râu, cel mai intens utilizaţi la fabricarea utilajelor, au conferit la rândul lor, un caracter 
specific ansamblurilor litice, din aşezările musteriene carpatice, restrângând numărul 
manierelor potenţiale de reducţie a nucleului. În stadiul actual al cercetărilor, nu se 
poate deocamdată afirma o preferinţă pentru anumite forme ale materiei prime5. 

Ceea ce ni se pare important este conceptul de adaptabilitate şi percepţia noastră 
asupra lui: nimic nu indică spre exemplu, că aplicarea unor tehnici tradiţionale pe roci 
improprii ca formă şi specific mecanic, denotă un plus adaptativ, în comparaţie cu 
modificarea concepţiilor de debitaj în vederea exploatării acestora. 

 
IV. Caracteristicile debitajului  
În cazul aşezărilor aparţinând Paleoliticului mijlociu din sud-vestul Transilvaniei 

şi din regiunile învecinate a fost remarcată prezenţa mai multor tipuri de debitaj, în 
cadrul unui singur ansamblu. Există multe similitudini între aşezările paleolitice din 
Peştera Bordu Mare de la Ohaba Ponor, aşezarea în aer liber de la Româneşti-
Dumbrăviţa, din Peştera Hoţilor de la Herculane sau Peştera Cioarei de la Boroşteni, sit 
care a fost cercetat recent, comparativ cu situaţia din zona ce face obiectul prezentei 
lucrări. Datorită acestui fapt, pentru studiul tipologic al materialului din peşterile cu 
locuiri musteriene din sud-vestul Transilvaniei şi din regiunile învecinate, vom face 
referiri la studiile litologice şi tehno-tipologice efectuate pe materialul din Peştera 
Cioarei. Aceasta deoarece pentru aşezările din restul regiunilor dezbătute în lucrarea de 
faţă (ceva mai bine cercetate fiind aşezările din Banat), până la această oră, nu s-a 
depăşit stadiul expeditiv al începutului. 

Ponderea reală a diferitelor tipuri de debitaj ne este necunoscută, cu atât mai 
mult cu cât, studiile intersituri lipsesc, dar cu toate acestea se constată diferenţe în 
procente notabile. 

Două constante coercitive au fost cele care au influenţat sesizabil alegerea 
manierelor de reducţie a nucleului: calitatea necorespunzătoare a materiei prime şi 
finalitatea funcţională. 

                                                 
5 Dible, H. - 1988, „The interpretation of Middle Paleolithic Scraper  Reduction Patterns”, L’Homme de 
Neanderthal, vol.4, La Tehnique, Liege, p. 49 - 58; 
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Modul de debitaj folosit de oameni nu este un răspuns la materia primă, excepţie 
făcând poate cuarţitul6, dar este influenţat de aceasta. Sunt utilizate în principal zonele 
corticale şi marginile galeţilor care au facilitat extracţia aşchiilor, evitându-se astfel, 
fărâmiţarea acestora. Acest mod de debitaj a fost întrebuinţat pe rocile cu granulaţie 
fină, ceea ce ne duce la concluzia că el a fost ales pentru că răspundea mai bine, 
necesităţii obţinerii de aşchii groase „à dos”. Forma aşchiei era dată în special de 
necesitatea diversităţii producţiei şi mai puţin de intenţia de a obţine aşchii de un anumit 
tip. Funcţionalitatea, aparent indiferentă şi, oricum, prevăzută unui termen relativ scurt, 
induce la obţinerea unui model „standard” de suport, care să fie utilizat imediat, brut şi 
într-o manieră deloc intensivă. Printre utilajele obţinute în urma acestui tip de debitaj se 
remarcă în mod deosebit aşchiile, în special datorită prezenţei într-un număr mai mare 
decât a celorlalte tipuri de unelte, fapt datorat tocmai debitajului adaptat la materia 
primă, în cazul nostru a cuarţitului care se pretează la o tehnică specifică ce duce la 
obţinerea în special de aşchii folosite ulterior drept suporturi pentru utilaje. 

Tehnica  folosită în acest caz trebuia să fie adaptată la specificul galeţilor rulaţi 
de râu. Iar în funcţie de tipul de suport ce trebuia obţinut se desprindeau aşchii groase, 
sau dacă s-a dorit obţinerea de aşchii utilizabile din bloc, a fost suficient să se aleagă 
debitajul cel mai bine adaptat la galet, în acest caz un debitaj în volum şi folosirea „du 
débordement”, pentru ca exploatarea sa dură să păstreze mai mult posibil planurile de 
lovire naturale7. 

Un mare număr dintre aşchii sunt destinate utilizării în stare brută. Caracteristic 
pentru cuarţ şi cuarţit, este faptul că, spre deosebire de silex, unde aşchiile fine se sparg, 
nu necesită de obicei o rectificare a tăişului. Doar pe câteva piese se poate observa o 
retuşă fină, dar care niciodată nu este transformată. 

Majoritatea tipurilor de aşchii sunt pe suporturi potenţiale de a fi transformate în 
unelte. Procentul aşchiilor în Peştera Bordu Mare de la Ohaba Ponor (peştera cu cel mai 
mare număr de piese litice descoperite, în jur de 2000 de piese), este foarte ridicat, 
ajungând la 68,39%, în cazul nivelului III musterian şi la 72,08%, în cazul nivelului IV 
musterian, acest lucru fiind valabil şi pentru Peştera Hoţilor de la Herculane sau peştera 
Cioarei de la Boroşteni. 

 
 V. Tipuri de utilaje  
Dintre utilajele obţinute în urma utilizării unor astfel de suporturi se remarcă:  
a) – Racloarele 
Racloarele constituie clasa tipologică cu ponderea cea mai ridicată din rândul 

uneltelor. Pot fi întâlnite o mare varietate de tipuri şi forme: laterale care sunt şi cele 
mai numeroase, drepte, convexe, destul de rar, pot fi întâlnite racloare concave, 
transversale, convergente; 

Majoritatea sunt produse pe suporturi de tipul talon-dos. 
Procentual, acestea se situează în jurul a 25%, din totalul pieselor. 
b) – Vârfurile 
Vârfurile au apărut într-un procent mai ridicat doar în aşezările de la Nandru 

unde materia primă folosită a fost de 70% silex, Peştera Hoţilor din totalul de 25 de 
piese tipice, 3 sunt vârfuri musteriene atipice, Gornea 10 vârfuri Levallois, Româneşti-
Dumbrăviţa 3 vârfuri dintr-un total de 48 de piese. Piesele prezente nu pot stârni 
                                                 
6 Cârciumaru, M. şi colab - 2000, „Peştera Cioarei Boroşteni”, Editura Macarie Târgovişte, p. 109-113; 
7 Cârciumaru, M,  op. cit.; 
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confuzii: sunt caracterizate de desprinderi largi, uneori propriu-zis bifaciale, au forma 
de coup de poing, triunghiulare, destul de grosiere şi foarte rar prezentând retuşă de 
uzură laterală. 

c) – Nucleele 
Apar în număr destul de mic şi demonstrează existenţa unui debitaj 

multidirecţional. În Peştera Bordu Mare, respectiv în nivelul III musterian, procentul 
acestora atinge 6,32%, iar în nivelul IV doar 0,42%. 

d) – Bifacialele 
Prezenţa disipată a unor forme bifaciale în peşterile Carpaţilor a impus de 

timpuriu observaţii asupra originii lor. Atribuite iniţial Solutreanului, aşa cum a făcut-o 
J. Mallasz, în privinţa celor de la Nandru, au fost apoi considerate ca aparţinând 
Szeletianului8, în accepţiunea de atunci a acestui facies. Al. Păunescu1(1970)9 consideră 
toate formele bifaciale, inclusiv foliaceele, drept o tradiţie locală musteriană, prelungită 
apoi în Paleoliticul superior. O poziţie de mijloc o are M. Bitiri(1965)10, care acceptă 
ideea unei influenţe szeletiene pentru vestul şi nord-vestul României. B. Jungbert 
(1977)11, acceptă varianta unui aport tehnic local, tradiţional, dar respinge generalizarea 
lui pe tot teritoriul ţării. Astfel foliacele de la Iosăşel, Peştera Spurcată de la Nandru, 
Remetea-Şomoş I îi apar drept clare aporturi alogene.  

Piesele bifaciale din aria dezbătută în acestă lucrare, apar într-un număr destul de 
redus. Apar sub forma unor coup de poing, a vârfurilor bifaciale triunghiulare, sau      
piese foliacee. 

În completare, apar aşchii retuşate sumar şi discontinuu, în general numeroase. 
Mai puţin frecvente sunt piesele denticulate. 

Similitudini importante apar şi în cazul locuirilor din Paleoliticul superior în 
cazul nostru, aurignacianul de la Cioclovina12, comparativ cu cel din aşezările din 
Banat, respectiv Româneşti-Dumbrăviţa sau de la Tincova. 

 
VI. Concluzii 
O serie de caracteristici tehnico-tipologice par a fi prezente sincronic şi relevant 

în ansamblurile noastre şi vom încerca prezentarea lor în continuare: 
Materia primă determină în general un debitaj anarhic, obţinerea unui suport tip 

fiind dificilă şi împietând asupra fazelor tehnice ulterioare, cum ar fi retuşarea; 
Este utilizat în general debitajul multidirecţional, uneori remarcându-se şi 

prezenţa celui centripet. 
Absenţa unei retuşe de tip Quina, prezenţa rară a celei scalariforme, retuşarea 

marginală, discontinuă şi simplă demonstrează o exploatare pe termen scurt, deoarece 
calitatea satisfăcătoare a suportului este greu de presupus, avându-se în vedere calităţile 
rocilor utilizate. 

Tehnica Levallois este în mod cert prezentă, aportul ei fiind însă destul de mic. 

                                                 
8 Nicolăescu-Plopşor, C.S. – „Le Paléolithique dans la république Populaire Roumanie a la lumière des 
dernier recherchers”, Dacia, n.s., nr. I, 1957, p. 41-49; 
9 Păunescu, Al. - 1970, “Evoluţia uneltelor şi armelor de piatră cioplită descoperite pe teritoriul 
României”, ED. Academiei, Bucureşti; 
10 M. Bitiri  - „Cu privire la începuturile  paleoliticului superior în România’’, SCIV, 1965, 16, nr.1, p. 5 – 16; 
11 Jungbert, B - 1977, „Câteva consideraţii privind unele forme de unelte bifaciale paleolitice” A.M.N. 
XIV, p. 1-11; 
12 Roska, M - 1912, „Traces de l’homme diluvien dans la Caverne Cholnoky a Csoklovina”, Dolgozatok, 
Travaux, Cluj, III; 
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Prezenţa redusă a nucleelor din ansamblu indică probabil un transport al 
suporturilor în faza finală a lanţului operatoriu. 

Formele de tip bifacial, rare şi diferenţiate, impun abordări diferite: există forme 
bifaciale grosiere, ce se datorează probabil materiei prime şi modului eficace în care 
este prelucrată tradiţional(cazurile de la Ohaba Ponor)13, cazurile de la Nandru (peştera 
Spurcată) aparţin unei categorii tipologice diferite: sunt vârfuri foliacee, neobişnuite 
aşezărilor carpatice. 

Eficacitatea presupusă a lanţurilor operatorii trebuie judecată în funcţie de 
caracteristicile materiei prime. Aparenţa asemănătoare nu demonstrează o concepţie de 
tip Quina. 

 Omogenitatea tehno-tipologică inter-situri a fost încă de la început prezumtivă 
şi nici o raţiune, într-un demers riguros, nu ne permite modificarea acestei accepţiuni. 

Privit dintr-un alt unghi de vedere, analogiile tehno-tipologice demonstrează că 
nu se poate vorbi doar de o opţiune economică. 

Încercările de definire ale acestui facies au dorit să-i contureze specificul prin 
relaţionarea cu Charentianul francez, dar în varianta sud-est europeană propusă de V. 
Gabori-Csank14, (Gabori15, sau prin definirea drept „Paleolitic cuarţitic”16. Fiecare 
demers s-a bazat pe diferite aspecte ce au fost considerate definitorii: 

- suporturile; 
- debitajul; 
- materia primă 
Problematica este însă, coexistenţa unor tipuri de debitaj care nu se încadrează 

rigorilor galeţilor – fapt care în aşezarea de la Erd, din Ungaria se producea totuşi şi 
aceste tehnici schimbă profilul general al complexului de peşteri carpatice. 
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THE  CULTURAL  AFFINITIES  OF  PALEOLITHIC  FROM  SOUTH-WEST 
TRANSYLVANIA  WITH  THE  AREAS  FROM  NEIGHBOURHOOD 

 
Abstract 

 
To compare the technical aspects of the tools processing during Palaeolithic 

time, we thought as necessary to present the geographical frame of the areas we have 
aimed in this paper work. The geographical frame has the same characteristics without 
important differences which might influence the processing technique of the prime 
material used for tools. Thus, it can be noticed that only the quality of the prime 
material determinate the utilisatision of some discharging techniques. Because in the 
majority of the cases the prime material used was from the local areas, the only 
differences are in the tools percentage made from flint, opal, chalcedony, jasper in 
comparison with those made from quartz 

The utilization in a large way of the quartz created a cultural period named The 
Quartzitical Palaeolithic, characteristic to the settlements from the Carpathian caves and 
also created some discharging techniques adapted to the quartz characteristics. When 
prime materials were of a good quality the technique used was different and Levallois 
tools appeared even if they were in small percentages. 

So, it can be noticed a lot of similitude between the south-west Transylvania 
Palaeolithic and that from northern Oltenia and Banat. 
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